

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

К вопросу о социально-политических последствиях "арабской весны"

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Нога Маргарита Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: rita.noga.93@mail.ru

События «арабской весны» и их последствия, исходя из своих масштабов, не могли не принести ощутимые изменения не только на уровне региона, затронутого волнениями, но и далеко за его пределами. Любой крупномасштабный конфликт имеет свой набор внешних последствий, к которым можно отнести рост уровня незаконной торговли оружием[3], увеличение числа миграции из районов, затронутых кризисом и т. д. Однако на сегодняшний день становятся видны и особые, характерные только для «арабской весны», изменения в картине мира, как, например, изменение мировых цен на нефть, рост количества террористических актов по общемировой статистике, смена потоков трудовой миграции[2,4], связанных с Ближним востоком и Северной Африкой, увеличение количества нелегальных мигрантов.

После дестабилизации политической ситуации в Ливии в феврале 2011 года цена нефти марки Brent впервые с начала мирового финансово-экономического кризиса 2008 года превысила отметку в 100\\$. , 2012 100\\$, . 2014, , 55, 27 2014, 50\ 2015, .

Следующим последствием стала проблема миграции, а именно некоторых ее аспектов. Прежде всего это изменение потока трудовой миграции. Крупные нефтедобывающие страны региона являлись целью большого количества трудовых мигрантов как из стран региона, так и из более бедных Африканских стран. Но события в Ливии, изменение политики ОАЭ и КСА в отношении трудовых мигрантов, события в Египте и Йемене как в государствах с самым большим оттоком трудовых мигрантов в регионе, кардинально изменили движение рабочей силы в регионе, выплеснув излишек за его пределы. В отношении миграции из стран Магриба и Машрика следует отметить еще один немаловажный факт - это быстрорастущая численность населения. Еще до начала кризиса страны региона были не в состоянии обеспечить рабочими местами быстро растущее население с большим процентом молодежи. В сумме же изменение потока трудовой миграции и огромное количество людей, покидающих свои страны, убегая от вооруженных конфликтов принесли тот миграционный кризис, который мы сейчас видим в Европе. В пределах нормы, то есть таких количествах людей, которые могут быть трудоустроены, легальная трудовая миграция по принципу «юг-север» является двигателем экономик как стран принимающих, так и стран, выходцами из которых являются работники. Однако когда поток начинает в несколько раз превышать норму, принимающие страны сталкиваются как с социальными (рост уровня безработицы среди собственных граждан), так и экономическими (необходимость обеспечивать пособия по безработице не только гражданам своей страны, но и приезжим).

Еще одним последствием любого крупномасштабного вооруженного конфликта является возникновение огромных потоков незарегистрированного оружия. И в эту категорию мы включаем не только оружие, нелегально или полунелегально поступающее в зоны конфликтов, но и его перемещение по ним и за их пределы. Данный фактор в сумме, как с легальной, так и нелегальной миграцией, которая по итогам «арабской весны» стала еще большей проблемой не только для Европейских стран, приносит с собой следующее, особое

последствие кризиса на Ближнем востоке и в Северной Африке - укрепление ближневосточных террористических группировок и рост числа террористических актов[1]. Ведь под видом беженцев, трудовых мигрантов и в общем потоке нелегальных мигрантов в государства проникают потенциальные террористы.

Также мы считаем необходимым выделить в числе прочего наиболее важное, по нашему мнению, последствие «арабского пробуждения» - обострение столкновения интересов различных государств на Ближнем востоке. Ближний восток и Северная Африка еще с момента окончательного падения колониализма в регионе являлся полем противостояния между СССР и США. Сейчас мы можем видеть новый виток столкновения интересов, так как Россия восстановила экономические, политические и военные ресурсы для того чтобы отстаивать свои интересы в регионе. Чем закончится очередной передел сфер влияния и закончится ли он когда-нибудь зависит от слишком большого количества факторов, чтобы была возможность делать какие-то прогнозы. Однако сейчас в это противостояние вмешалась и Турция, которая, пытаясь лавировать между основными игроками, стремится продвинуть и свои национальные интересы. Еще одним немаловажным фактором политической борьбы в регионе является борьба региональных «тяжеловесов» за роль лидера. Иран после снятия санкций также включился в эту борьбу и имеет все шансы в ней победить. Однако в свете последних изменений в Вашингтоне, эти шансы могут значительно сократиться, оставив амбиции Ирана всего лишь амбициями.

Исходя из всего вышеизложенного, мы делаем вывод, что помимо кардинальных изменений, которые принесло с собой «арабское пробуждение» для Ближнего востока и Северной Африки, его последствия вышлестнулись далеко за пределы региона, ощутимо ударив не только по ближайшим странам, но и по государствам, имевшим здесь свой интерес.

Источники и литература

- 1) 1. Бочарников И.В. Современные тенденции развития международного терроризма // КОНФЛИКТОЛОГИЯ 2016. №.1(6). С. 53-61.
- 2) 2. Кривов С.В., Сидорова Е.В. Тенденции миграционных процессов на Арабском Ближнем Востоке: история и современность http://e-notabene.ru/wi/article_17153.html
- 3) 3. Белорусская авиакомпания "РубиСтар" оказалась в центре международного скандала о нелегальных поставках оружия на Ближний Восток // Белорусский партизан // <http://www.belaruspartisan.org/politic/352657/>
- 4) 4. Влияние "Арабской весны" на миграционные процессы // G-Global // <http://group-global.org/ru/publication/16534-vliyanie-arabskoy-vesny-na-migracionnye-processy>